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Анотація. Встановлено, що тривале інтенсивне сільськогосподарське 
використання різних типів ґрунтів України призвело до суттєвих масштабів 
розвитку в них деградаційних процесів. Широкого поширення набули: деградація 
ґрунтів внаслідок водної ерозії, на півдні країни періодично відбуваються 
пилові бурі та процеси дефляції, для багатьох регіонів характерні агрофізична 
деградація і дегуміфікація, помітні екологічні ризики виникають і за 
нераціонального осушення водно-болотних угідь та зрошення. 

У статті проаналізовані деградаційні процеси ґрунтів та негативні 
наслідки їх для довкілля. Зазначається, що водна ерозія ґрунтів є головним 
чинником їхньої деградації, яка поширена на площі 13,4 млн. га. Це призводить 
до зниження енергетичного потенціалу ґрунтів, втрати посівів, замулення 
водойм, а за виникнення проявів дефляції – забруднення повітря пилом і 
зростання ризиків хвороб органів дихання в людей. У разі розповсюдження 
агрофізичної деградації небажаними є запливання і кіркоутворення на поверхні 
ґрунтів, зниження рівня їхньої інфільтрації, обмеження доступу до культур 
елементів живлення. Дегуміфікація ґрунтів поширена на площі приблизно 39 
млн. га сільськогосподарських земель, часто причиною її проявів є недостатнє 
внесення органічних добрив, а також спалювання пожнивних решток зернових 
культур, що призводить до втрат вуглецю, азоту, ураження корисної 
мікрофлори. За тривалого осушення змінюються гідрологічний режим ґрунтів, 
рослинний покрив і фауна, послаблюється їхня ерозійна стійкість. 

ДЕГРАДАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ В ҐРУНТАХ УКРАЇНИ                      
ТА ЇХ НЕГАТИВНІ НАСЛІДКИ ДЛЯ ДОВКІЛЛЯ
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До заходів поліпшення деградованих земель варто віднести впровадження 
в сівозміни бобових і сидеральних культур, використання альтернативних 
органічних добрив і кальцієвмісних меліорантів. Отже, необхідно постійно 
враховувати всі небажані наслідки деградації ґрунтів, водночас застосовувати 
економічно вигідні дієві заходи поліпшення їхніх властивостей, які б покращили 
фітосанітарний і еколого-меліоративний стан довкілля. 

Ключові слова: водна ерозія, дефляція, пилові бурі, агрофізична деградація, 
дегуміфікація, водно болотні угіддя, осушення, торфові пожежі, меліорація. 

Вступ.  

Відомо, що ґрунт є складною і 
динамічною системою, яка виконує 
глобальні біосферні та біоценотич-
ні функції, до яких варто віднести: 
забезпеченість життя організмів на 
планеті; виробництво сировинних 
ресурсів для створення продуктів 
харчування; регуляцію обміну газів 
між ґрунтовим покриттям та атмос-
ферою; формування теплового ре-
жиму агроландшафтів; підтримання 
енергетичного балансу довкілля; 
утримання біологічного й ландшаф-
тного різноманіття, тощо. За екс-
пертними оцінками приблизно 95 % 
світового продовольства прямо або 
опосередковано виробляється за ви-
користання ґрунтового вкриття. У 
світових масштабах значна частина 
органічного вуглецю акумулюється 
у ґрунтах, що відіграє ключову роль 
у вуглецевому циклі й може бути 
важливим механізмом адаптації до 
кліматичних змін певної території 
та відтворення родючості ґрунтів [1, 
2]. Також інтенсивне використання 
ґрунтового покриття в сучасному 
землеробстві призводить до помітної 
деградації ґрунтів, що є прямою за-
грозою для продовольчої безпеки та 
майбутнього життя людства [3]. 

У звіті організації ФАО [4] йдеть-

ся, що до 2030 року у світі будуть 
спостерігатися дві тенденції: демо-
графічні проблеми (збільшення чи-
сельності населення) та зростання 
потреб людства в продуктах харчу-
вання, що може призвести до суттє-
вого дефіциту споживання ресурсів 
[5]. Постійне зростання попиту на 
продукти харчування, поряд зі змі-
ною клімату, створюють незворотний 
вплив на розвиток світової економі-
ки на найближчі 15-20 років, це без 
сумніву відобразиться і на екологіч-
них наслідках у довкіллі [6]. На юві-
лейній 70 сесії Генеральної Асамблеї 
ООН на період до 2030 року прийня-
то 17 цілей та 169 завдань спрямова-
них на усунення основних системних 
перешкод на шляху до збалансовано-
го розвитку суспільства [7]. Зокрема, 
відповідно до Цілі 2 передбачено 
всебічно сприяти збалансованому 
розвитку сільського господарства, а 
Ціль 15 трактується як «забезпечити 
захист і відновлення наземних еко-
систем, боротися із опустелюван-
ням, припинити розвиток деградації 
земель та розпочати процес їхнього 
відновлення» [8]. Відповідні завдан-
ня також задекларовані і в Цілях ста-
лого розвитку України на період до 
2030 року, затверджених Указом Пре-
зидента України за №722/2019 від 30 
вересня 2019 року [9].
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Огляд публікацій по темі                     
досліджень. 

Масштаби деградації ґрунтів 
України, погіршення їхніх власти-
востей стали все більше проявлятися 
в останні десятиліття за перехідного 
періоду від державної до ринкової 
економіки. Інтенсивне використання 
земель, як основного засобу існуван-
ня в цей час, відбувається переважно 
завдяки природній родючості ґрунтів 
без компенсації їхніх витрат. На засі-
данні НАТО з питань якості ґрунтів 
щодо екологічно стійкого розвитку 
сільського господарства й екологічної 
безпеки визначено поняття «якість 
ґрунтів», як їхня здатність забезпе-
чувати вирощування повноцінної по-
живної продукції рослинництва, що 
безперервно підтримується тривалий 
час, без шкідливої дії на навколишнє 
середовище. Зрозуміти це можна в 
контексті аналізу стійкості ґрунтів, 
які розглядаються як сума їхньої про-
дуктивності та екологічної рівноваги 
і визначається здатністю ґрунту від-
новлюватися після порушень, викли-
каних зовнішніми або внутрішніми 
чинниками. 

Багато наукових праць вітчизня-
них вчених присвячені вивченню 
масштабів поширення водної та віт-
рової ерозії ґрунтів і їхніх наслід-
ків на довкілля. Зокрема, у статті 
Tarariko [10] відмічено, що через про-
яви водно-ерозійних процесів від-
буваються втрати вологи на поверх-
невий стік, змив ґрунту й поступове 
забруднення малих річок, а також 
періодичні запилення атмосферного 
повітря внаслідок дефляції. Встанов-
лено, що у східних регіонах України 
за останні 30 років у структурі опадів 
зросла кількість ерозійно-небезпеч-
них дощів з інтенсивністю понад 40 

мм за добу, що збільшило ерозійні 
втрати ґрунту до 42% [11]. Результа-
ти прояву інтенсивної ерозії у Пра-
вобережному Лісостепу наводяться в 
статті Svitlichniy [12], що в підсумку 
призвело до зниження економічної 
та екологічної цінності земель регі-
ону. Отже, внаслідок цих негативних 
процесів знижується не лише родю-
чість ґрунтів і продуктивність агрое-
косистем, але й погіршується загалом 
екологічний стан агроландшафтів, 
забруднюються й замулюються про-
дуктами ерозії малі річки, поступо-
во зменшується їхня водність [13, 
14]. Тому на загальнодержавному 
рівні має дотримуватися норматив-
не забезпечення формування сталої 
структури агроландшафтів, охорони 
земельних, водних і біологічних ре-
сурсів. 

Що стосується вітрової ерозії 
(дефляції), то в певні роки вона може 
проявлятися на площі до 20 млн га 
земель, переважно в зоні Степу Укра-
їни [15]. Зазначається, що за швидко-
сті вітру понад 14 м/с польові роботи 
в зонах Північного Степу та Лівобе-
режного Лісостепу не бажано про-
водити, оскільки втрати ґрунту від 
агротехнічного пилення збільшують-
ся у кілька разів, що може спричини-
ти дефляцію й відповідні наслідки 
[16].

Нині в Україні досить вираженою 
є агрофізична деградація ґрунтів, 
за якої втрачається їхня агрономіч-
но-цінна структура і проявляється 
помітне переущільнення. Цю пробле-
матику ретельно досліджували такі 
вчені як Medvedev [17]; Demidenko 
[18]; Plisko [19]; Berezhniak [20]; Li 
G. [21]; Lema [22]. Негативним на-
слідком переущільнення чорнозем-
них ґрунтів є зменшення потужності 
й продуктивності кореневих систем, 
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ослаблення адаптації рослин до не-
стачі вологи, різке погіршення якості 
орного шару після обробітку через 
перевагу брил. Ризик переущільнен-
ня ґрунтів в Україні очевидний на 
площі 32,4 млн. га орних земель [23]. 
Найбільшою схильністю до прояву 
фізичної деградації характеризують-
ся ґрунти Херсонської області. Також 
підвищений ризик її проявів спосте-
рігається у Запорізькій, Полтавській 
та Київській областях [19]. У моно-
графії Demidenko O.V. [18] наведені 
дані щодо позитивного впливу дов-
готривалого ґрунтозахисного зем-
леробства в агроценозах Лісостепу 
на розущільнення чорноземного 
ґрунту в кореневмісному шарі, по-
ступове відновлення його структури 
і зростання водостійкості агрегатів, 
що є позитивною ознакою зменшен-
ня агрофізичної деградації ґрунтів. 

Зміни форм господарювання і 
власності на землю, що стали ос-
новним змістом перетворень в аграр-
ному секторі України в останні роки, 
на жаль, негативно позначилися на 
родючості ґрунтів [24]. Вони втрати-
ли помітну частину гумусу, родючі 
чорноземи частково перетворились у 
ґрунти із середнім рівнем родючості 
і далі погіршуються. Співставлення 
гумусованості ґрунтів за часів До-
кучаєва (1882 р.) із сучасним станом 
свідчить, що відносні втрати гумусу 
за цей, майже 120-річний період, до-
сягли 22 % в Лісостеповій, 19,5 – в 
Степовій і біля 19 % – у Поліській зо-
нах України [25].

Усе більші площі родючих ґрунтів 
Лісостепу і Степу України піддають-
ся дегуміфікації, яку у своїх стаціо-
нарних дослідженнях вивчали в різ-
ний час Balayev [26]; Degtyarov [27]. 
Учені наполегливо рекомендують 
впроваджувати ресурсоощадні тех-

нології обробітку ґрунтів, такі як no-
till, strip-till, mini-till, mulch-till, що 
дасть змогу зменшити втрати гумусу 
та закріпити до 2,7 т/га СО2 екв. на 
рік [26]. Отже, постала необхідність 
розробки загальнодержавної програ-
ми використання та охорони земель, 
яка б враховувала конкретні умови 
землекористування, ґрунтово-кліма-
тичні ресурси, визначала б диферен-
ційовано комплекс збалансованих 
заходів для зниження дегуміфікації 
і формування екологічно безпечних 
агроландшафтів [28]. Також аналіз 
останніх публікацій Truskavetzkiy 
[29]; Romaschenko [30]; Kolomietz 
[31]; Zabuga [32] свідчить про певні 
негативні зміни функціонування вод-
но-болотних екосистем опісля трива-
лого осушення гідроморфних ґрунтів. 
Негативні наслідки меліоративних 
робіт з інтенсивним зрошенням у ми-
нулому аридних територій держави 
йдеться в публікаціях [33-34]. 

Метою статті було досліджен-
ня основних деградаційних процесів 
ґрунтів України, виявлення їхніх не-
гативних наслідків для довкілля та 
розроблення заходів щодо зменшен-
ня проявів деградацій і збереження 
земель. 

Результати дослідження та їх 
обговорення. 

Аналіз літературних джерел щодо 
сучасного стану використання ґрун-
тів свідчить про посилення різно-
манітних деградаційних процесів 
ґрунтового вкриття. Значних розмі-
рів набули водна ерозія та дефляція, 
агрофізична деградація, дегуміфі-
кація, вторинне підкислення, підто-
плення, засолення й осолонцювання 
та інші. Деякі типи ґрунтів мають 
підвищену щільність, певною мірою 
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втратили агрономічно-цінну струк-
туру, здатність нагромаджувати і 
утримувати вологу. Постійний ан-
тропогенний вплив на ґрунти при-
зводить до погіршення їхніх власти-
востей, помітної втрати родючості і 
зниження продуктивності сільсько-
господарських угідь. До основних 
видів антропогенної діяльності, яка 
є екологічно небезпечною щодо по-
дальшого розвитку деградації ґрун-
тів, доцільно виділити: повсюдну 
глибоку оранку із обертанням скиби, 
ущільнення ґрунтів важкою техні-
кою, втрати органічної речовини за 
спалювання соломи та стерні зерно-
вих, суттєве збільшення частки про-
сапних культур, інтенсивне зрошення 
та необґрунтоване осушування боліт.

За результатами багаторічних 
власних досліджень авторів статті 
та літературних джерел щодо про-
ходження деградаційних процесів в 
ґрунтах України виділено їхній не-
гативний вплив на довкілля та пред-
ставлені основні заходи щодо поліп-
шення деградованих земель (табл. 1). 

Водна ерозія ґрунтів є головним 
чинником деградації ґрунтового 
вкриття й агроландшафтів в Україні, 
яка нині набула загрозливих розмі-
рів. Причиною цього стала довго-
тривала екологічно необґрунтована 
інтенсивна експлуатація земельних 
ресурсів, надмірна розораність ґрун-
тового покриву, порушення рівнова-
ги кругообігів хімічних елементів в 
агроекосистемах. Негативні наслідки 
сучасної антропогенної ерозії стосу-
ються не лише сфери аграрного ви-
робництва, але й інших компонентів 
природного середовища – рельєфу, 
поверхневих і підземних вод, рос-
линного покриву та всієї біоти [34]. 

В Україні загальна площа угідь, 
які зазнали згубного впливу водної 

ерозії, становить 13,4 млн га, у тому 
числі 10,6 млн га орних земель. До 
складу еродованих земель входять 
4,5 млн га із середньо- та сильнозми-
тими ґрунтами, в тому числі 68 тис. 
га повністю втратили гумусовий го-
ризонт [35]. 

Відомим ученим ерозієоністом 
М.М. Заславським були виділені еко-
логічні й економічні збитки внаслі-
док проявів ерозійних процесів. Уче-
ний зазначив, що поверхневий стік 
і змив ґрунтів призводять да таких 
екологічних наслідків:

- відкладення змитих наносів у 
підніжжі схилів, по балках і долинах 
річок (пошкодження і знищення по-
сівів, погіршення родючості ґрунтів 
та якості урожаю сільськогосподар-
ських культур);

- втрат гумусу (дегуміфікація), 
змиву поживних речовин і елементів 
удобрення на полях, а також знижен-
ня енергетичного потенціалу ґрунтів;

- засмічення доріг і автомагістра-
лей твердим змитим матеріалом ґрун-
ту.

Вищезазначені небажані наслідки 
для довкілля, які виникають унаслі-
док поширення ерозійних процесів, 
потребують подальшого впроваджен-
ня заходів щодо їхнього зниження 
і мінімізації. Серед заходів поліп-
шення варто виокремити створен-
ня ландшафтно-адаптивних систем 
землеробства, проведення заліснен-
ня крутосхилів, обов’язкові посіви 
бобових культур і злакових трав. 

Під дефляційні явища постійно 
або періодично підпадають близько 
6 млн. га оброблюваних земель [8]. 
Найчастіше вітрова ерозія проявля-
ється у посушливих регіонах. Зокре-
ма, повсякденну ерозію викликають 
вітри малої швидкості, завихрення 
повітря, невеликі пориви вітру, а та-
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1. Основні деградаційні процеси в ґрунтах України, їхні наслідки                         
для довкілля та заходи з поліпшення

Деградаційні 
процеси ґрунтів 

і площа ураження 

Негативні наслідки 
для довкілля

Заходи поліпшення

Водна ерозія 
ґрунтів, 
13,4 млн. га

Зниження енергетичного потен-
ціалу ґрунтів, замулення водойм і 
боліт, засмічення автомагістралей

Застосування ландшафтно-а-
даптивних систем землероб-
ства, масштабне заліснення 
крутосхилів, посіви бобових 
культур і трав

Дефляційні 
явища, 
6 млн. га

Пошкодження сільськогосподар-
ських посівів культур, забруднен-
ня повітря пиловими часточками 
ґрунту і зростання ризиків для 
здоров’я людей 

Збереження, відновлення 
полезахисних лісових смуг, 
оптимізація структури сіво-
змін

Агрофізична 
деградація 
(переущільнення, 
знеструктурення), 
понад 32,4 млн. га

Запливання і кіркоутворення на 
поверхні ґрунту, погіршення во-
допроникності і рухомості пожив-
них елементів, обмеження розвит-
ку кореневих систем

Мінімізація обробітку ґрунту, 
впровадження ґрунтозахис-
них сівозмін, внесення орга-
нічних добрив і кальцієвміс-
них меліорантів 

Втрати гумусу 
(дегуміфікація), 
39 млн. га с.-г 
угідь

Зменшення вмісту і запасів гумусу, 
падіння потенційної та ефективної 
родючості ґрунтів, втрати енергії 
гумусових речовин за проявів еро-
зії, розпилення структурних окре-
мостей, зниження протиерозійної 
стійкості 

Мінімізація обробітку ґрунтів, 
насичення сівозмін бобовими 
і сидеральними культурами, 
використання альтернатив-
них видів органічних добрив, 
заробка пожнивних решток у 
полях

Деградація внаслі-
док осушення, 
3,1 млн га

Порушення гідрологічного режи-
му. Втрати органічної речовини 
торфів, спрацювання осушених 
торфовищ. Ксерофітизація флори, 
зміни у функціонуванні екосистем 
(фітоценозів, фауни), чисельності 
птахів і ссавців. Підсилений роз-
виток дефляції. Виникнення тор-
фових пожеж. 

Обов’язкова інвентаризація 
осушуваних земель, обґрун-
тування напрямів їхнього 
подальшого екологічно без-
печного використання. Засто-
сування двосторонніх (водо-
оборотних) меліоративних 
систем. Ренатуралізація виро-
блених торфовищ. Відновлен-
ня водно-болотних угідь для 
збереження біорізноманіття, 
пом’якшення наслідків змін 
клімату і поліпшення якості 
поверхневих вод

Деградація внаслі-
док зрошення, 
2,6 млн га

Підйом рівня ґрунтових вод і роз-
виток процесів підтоплення. Ак-
тивізація галохімічних процесів 
(прояви засолення, підлуження та 
осолонцювання ґрунтів). Погір-
шення агрофізичних властивостей 
(дезагрегація і ущільнення, розви-
ток злитизації) 

Модернізація меліоративних 
систем. Покращення якості 
поливних вод. Оптимізація 
поливних норм, застосування 
новітньої техніки і технологій 
зрошення. Висока культура 
землеробства. 
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кож дія на сухий ґрунт різних ґрун-
тообробних знарядь та транспортних 
механізмів, коли дрібні частки пото-
ками повітря піднімаються і пере-
носяться на незначну віддаль. Нато-
мість причиною виникнення пилових 
бур є сильні поривчасті вітри, які 
охоплюють великі території, видува-
ючи у повітря величезні маси ґрунту 
й переносячи його на інші території. 
Доведено, що дефляційні втрати 10 
см родючого шару ґрунту прирівню-
ються до переміщення понад 1 тис т/
га ґрунту [36-37]. Пилова буря, яка 
відбулася у південних областях Укра-
їни 23-24 березня 2007 року призвела 
до катастрофічних наслідків, адже 
втрати ґрунту в епіцентрі явища із 
поверхонь без рослинності стано-
вили від 150 до 400 т/га, а на пери-
ферії від 10 до 50 т/га [38]. Цікаво, 
що весною 2020 року нехарактерну 
пилову бурю спостерігали на Поліс-
сі. За даними супутникових знімків 
Sentinel-5P UV Aerosol Index, які міс-
тять інформацію про концентрацію 
аерозолів (дрібнодисперсного пилу) 

встановлено, що територія масштаб-
ного прояву дефляції ґрунту охоплює 
площу до 3,5 млн га (рис. 1).

Отже, екологічні наслідки для до-
вкілля у випадку поширення пилових 
бур є негативними, оскільки пошко-
джуються сільськогосподарські посі-
ви культур, значно забруднюється по-
вітря дрібнодисперсними пилуватими 
частками ґрунту, в якому можуть міс-
титися залишки мінеральних добрив 
та пестицидів, що зумовлює не лише 
втрати ґрунтових ресурсів поверхне-
вого шару, але також і зниження вро-
жайності культур та зростання ризи-
ків для здоров’я населення.

Агрофізичною деградацією ґрун-
тів є надмірне переущільнення зе-
мель, втрата ними агрономічно-цінної 
структури, погіршення повітряного 
режиму й водних властивостей. Це 
призводить до зменшення глибини 
кореневмісного шару, зниження по-
льової вологоємності, діапазону ак-
тивної вологи та її доступності рос-
линам, а також рухомості елементів 
живлення культур. У результаті по-

 

 

Рис. 1. Поширення пилової бурі на території Українського Полісся за 
даними супутника Sentinel-5P UV Aerosol Index (16.04.2020 року) [10] 
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гіршується якість обробітку ґрунту і 
збільшуються витрати на його про-
ведення. Сучасні трактори й сіль-
ськогосподарські машини активно 
взаємодіють із ґрунтом і рослинами, 
порушуючи хід проходження при-
родних процесів в агроландшафтах. 
Вплив сільськогосподарської техніки 
на довкілля супроводжується забруд-
ненням атмосфери, ґрунтів і водойм, 
руйнуванням структури і ущільнен-
ням ґрунту, особливо в останні роки, 
коли середня маса трактора збільши-
лася у 1,5–2,4 рази, а кількість їхніх 
проходів по полю за вегетаційний 
період зросла з 3–4 до 10–15 за виро-
щування зернових і до 20–25 – про-
сапних культур [17]. Ця проблема 
створює несприятливі екологічні на-
слідки й економічні збитки. Втрати 
сільськогосподарської продукції від 
переущільнення ґрунтів в Україні 
можуть сягати 160-500 млн. доларів 
щорічно [34]. Так, у ННЦ «Інститут 
ґрунтознавства та агрохімії імені 
О.Н. Соколовського проведено про-
гноз і розроблено карту схильності 

ґрунтів до переущільнення (рис. 2).
Переущільнення практично від-

сутнє в ґрунтах легкого грануло-
метричного складу, із високими 
параметрами вихідної щільності й 
зниженою вологістю. Навпаки, висо-
ка схильність відзначається в глини-
стих ґрунтах, з низькою рівноважною 
щільністю складення і вологістю. Не-
безпека переущільнення існує майже 
на 32 млн. га ріллі України. 

Поширеним видом деградації 
ґрунтів є дегуміфікація, якою охо-
плено 39 млн. га сільськогосподар-
ських угідь. За даними ННЦ «Інсти-
тут ґрунтознавства та агрохімії імені 
О.Н. Соколовського останні 20-річні 
втрати гумусу в ґрунтах України в 
грошовому еквіваленті становлять 
понад 450 млрд грн, водночас баланс 
гумусу в ґрунтах упродовж цих років 
був гостродефіцитним і коливався в 
межах 0,4–0,8 т/га. Основною причи-
ною зменшення гумусу є надзвичай-
но низькі обсяги внесення органіч-
них добрив, приблизно 1 т/га, тоді як 
мінімальна норма для забезпечення 

 
Рис. 2. Синтезована карта прогнозу переущільнення ґрунтів [34]
(Національна доповідь про стан родючості ґрунтів України, 2010)
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бездефіцитного балансу гумусу, за-
лежно від ґрунтово-кліматичної зони, 
має становити від 8до 14 т/га. [34]. 

Отже, за дегуміфікації відбува-
ються зменшення вмісту й запасів 
гумусу, втрата енергії гумусових 
сполук, а також зниження протиеро-
зійної і екологічної стійкості ґрун-
тів. Водночас досить негативним для 
довкілля є спалювання пожнивних 
решток культур, коли втрачається не 
тільки органічна речовина, яка мог-
ла б узяти участь у гуміфікації, але й 
частково пригнічується корисна мі-
крофлора й мезофауна поверхневого 
шару ґрунту. Великі втрати гумусу 
відбуваються внаслідок ерозійних 
процесів, де разом зі змивом ґрунту, 
вимиваються основні поживні речо-
вини, які були б дуже корисними у 
період вегетації сільськогосподар-
ських культур [13].

Важливе екологічне значення ма-
ють водно-болотні угіддя, що є уні-
кальними екосистемами з неповтор-
ним розмаїттям видів рослин і тварин. 
Вони формують стік річок і сприят-
ливий мікроклімат; регулюють во-
логість, температуру, радіоактивний 
фон; поглинають і утримують забруд-
нюючі речовини (органічні сполуки, 
пестициди; важкі метали, радіонуклі-
ди); є джерелом кисню. На болотах 
ростуть лікарські та ягідні рослини, 
живуть водоплавні птахи, певні види 
тварин, багато з яких перебувають 
під охороною. Також ці екосистеми 
запобігають замуленню річок, затри-
муючи продукти виносу і є джерелом 
торфу, який здатний поглинати воду й 
підтримувати водний баланс. 

Водночас осушення боліт вно-
сить значні зміни у функціонування 
ґрунтового покриву, водних ресурсів, 
мікроклімату, рельєфу, рослинного і 
тваринного світу не тільки меліоро-

ваних угідь, але й прилеглих тери-
торій. Меліоративний вплив на при-
родне середовище зумовлює зміни як 
структурних елементів екосистеми 
(фітоценоз, підземні води), так і її 
функціональних елементів (тепло-во-
лога-речовинообмін). За тривалого 
осушення істотним змінам підлягає 
гідрологічний режим, рослинний 
покрив і фауна, набувають розвит-
ку процеси спрацювання торфовищ, 
втрати органічної речовини торфів 
і гумусу мінеральних ґрунтів, зміни 
в хімізації підгрунтово-дренажних 
і поверхневих вод, послаблюється 
ерозійна стійкість ґрунтів. Внаслідок 
осушення порушується структура 
сівозмін і найчастіше такі землі вико-
ристовують, як непродуктивні луки й 
пасовища. Водночас застаріле облад-
нання для осушення призводить до 
виснаження й забруднення підземних 
вод, прогресуючої деградації ґрунтів, 
підтоплення орних земель та явищ 
засолення [39].

Суттєвий вплив на природне се-
редовище зумовлює інтенсивне зро-
шення, яке впливає на більшість 
властивостей ґрунтів та екологічний 
стан довкілля. Меліорація зрошува-
них земель є екологічно необхідним 
заходом, що передбачає втручання в 
закономірний процес перебігу масо- 
і енергопотоків в екосистемах [40]. 
За неправильного зрошення відбу-
вається підйом рівня ґрунтових вод 
й можливі процеси підтоплення, не-
бажані галохімічні процеси – засо-
лення, підлуження, осолонцювання, 
дезагрегація й ущільнення, розвиток 
злитизації ґрунтів. Відповідні заходи 
поліпшення полягають у модерніза-
ції меліоративних систем, дотриман-
ні якості поливних вод, оптимізації 
об’ємів норм поливів, застосуванні 
нових технологій зрошення.
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Висновки. 

Аналіз розвитку деградаційних 
процесів у сучасному землеробстві 
України свідчить, що вони спричиня-
ють небажані негативні наслідки, як 
у ґрунтовому середовищі, так і для 
довкілля загалом. За ерозійних про-
цесів відбувається втрата верхнього 
родючого шару ґрунтів, зниження 
їхнього енергетичного потенціалу, 
пошкодження посівів культур в агро-
ландшафтах, замулення акваторій. 
Для зменшення негативного впливу 
на довкілля необхідно застосовувати 
контурно-меліоративні системи зем-
леробства, зберігати і відновлювати 
полезахисні лісові смуги, оптимізо-
вувати структуру сівозмін. 

Для зниження процесів агрофізич-
ної деградації та дегуміфікації необ-
хідно мінімізувати обробіток ґрунтів 
завдяки сучасним ґрунтозахисним 
технологіям, поліпшувати органічну 
речовину ґрунту за введення бобо-
вих і сидеральних культур, а також 
використання альтернативних видів 
органічних добрив. Ґрунти меліора-
тивного фонду потребують ретельної 
інвентаризації осушуваних земель, 
екологічного обґрунтування їхньо-
го подальшого використання з еле-
ментами ренатуралізації вироблених 
торфовищ та відновленні водно-бо-
лотних угідь. На зрошуваних землях 
півдня держави і не тільки необхідно 
відновити й модернізувати меліора-
тивні системи, оптимізувати поливні 
норми із застосуванням новітньої тех-
ніки і технологій сучасного зрошення.  

Державна політика щодо охорони 
ґрунтів має бути реалізована шляхом 
науково-обґрунтованого перерозпо-
ділу земель із формуванням раціо-
нальної системи землекористування, 
створення екологiчно сталих агро-

ландшафтiв, інформаційного забезпе-
чення правового і еколого-економiчно-
го механізму регулювання земельних 
відносин на усіх рівнях господарю-
вання.
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Abstract. Long-term intensive plowing of different types of soils in Ukraine has led to large-

scale development of degradation processes in them. Soil degradation due to water erosion has 
become widespread, dust storms and deflation processes are taking place in the south of the 
country, agrophysical degradation and humus losses are characteristic for many regions, certain 
ecological risks also arise from irrational drainage of wetlands and irrigation. 

The article analyzes soil degradation processes and undesirable consequences for the 
environment as a result of their development. It is noted that soil erosion is the main factor 
in their degradation, which is spread over an area of 13.4 million hectares. This leads to a 
decrease in the energy potential of the soil, siltation of reservoirs, clogging of roads, and thanks 
to the manifestations of deflation, air pollution with dust and an increase in the risk of people's 
respiratory diseases. As a result of the spread of agrophysical degradation, flooding and crusting 
on the surface of the soil, a decrease in their infiltration level, and a restriction of access to 
nutrient-rich crops are undesirable. It is noted that humus losses is widespread on an area of 
about 39 million hectares of land, and often the cause of its manifestations is the burning of crop 
residues, which leads to losses of carbon, nitrogen, humus burning, and the destruction of useful 
microflora. 

Improvement measures should include the mass introduction of leguminous and cider crops 
in crop rotations, the use of alternative organic fertilizers and calcium-containing meliorants. 
With long-term drying, the hydrological regime, vegetation and fauna change, erosion resistance 
weakens, and mostly such lands are used as unproductive meadows and pastures. Therefore, it 
is necessary to take into account all the undesirable consequences of soil degradation, to apply 
economically beneficial and effective measures to improve their properties, which would improve 
the phytosanitary and ecological-remedial state of the environment.

Key words: water erosion, deflation, dust storms, agrophysical degradation, humus losses, 
wetlands, drainage, peat fires, reclamation. 


